

# “学习强国”为基层治理开创新思路

## ——深圳市宝安区西乡街道“学习强国”工作实践深调研

文/图 朱文庆 李天军 彭赐该 田苗

看新闻、学时政、答题、晒积分、勤分享……“学习强国”平台上线以来,以其内容权威、内涵丰富、特色鲜明、操作简单,备受广大党员干部群众的欢迎和认可,迅速在全国掀起学习热潮。

深圳市宝安区西乡街道党工委将“学习强国”视为“不忘初心,牢记使命”主题教育理论平台,高政治站位,积极组织引导党员干部群众下载使用,同时,不断持续强化“学习强国”平台在工作生活中的各种灵活应用,充分发挥平台各种强大便利功能,为基层治理工作开创了新的思路。



### 构筑坚固防线 “学习强国”权威信息显作用

庚子新春,新冠肺炎疫情来势汹汹。面对突如其来的疫情,如何让辖区群众迅速了解新冠病毒,掌握防疫知识,明晰防疫形势,克服恐慌情绪,积极配合开展防疫工作,成为西乡街道各项工作的重中之重。

危急关头,西乡街道统一部署,各部门、社区、股份公司、工业园区通过“学习强国”下载最权威抗击疫情政策解读、最科学的防疫知识介绍、最及时的疫情适时动态,发送到工作群、互动群,或在辖区大屏循环滚动播放,或在显眼位置张贴。这些防疫知识二次传播对群众及时了解防疫知识、疫情形势,增强防范意识,助力打赢疫情防控战、复工复产起到了积极作用。

“学习强国”上线后,西乡街道党工委在义工中成立“学习强国”领导小组,每日安排专人转发

“学习强国”政策文章、各地典型案例指导工作,号召年轻人用好“学习强国”平台,提升自身本领,以实际行动当好好的助手和后备军。

疫情期间,该街道团工委组建了31支青年突击队,发动专业线、民生线、安全线、文明线“四线合一”,以“青年+志愿”模式投入防疫,累计提供防疫志愿服务24761个小时。

特殊时期,西乡街道各级党组织、政府机关、企事业单位利用“强国视频”部署抗击疫情、复工复产工作,有效避免了人员聚集,降低了疫情传播;停课期间,西乡小学生利用“在家上学”功能上网课,寓教于乐中“停课不停学”……

得益于灵活应用“学习强国”做好宣传、发动工作,西乡街道在疫情面前迅速构筑起坚固防线。

### “学习强国”融入百姓事 开创基层治理新思路

“学习的力量转化为工作的能量,这种影响是潜移默化的。通过一段时间的学习,大家政治思想觉悟高,对党委政府的工作更理解更支持,工作积极性提高了。”西乡街道田田社区书记郭俊告诉记者,经过长时间的学习,她深刻地感受到党员群众工作干劲更足了。“社区党建工作更好开展了,自从用了‘学习强国’平台后,大家都积极向党组织靠拢,今年有10余名青年提交入党申请书,充分发挥自身积极性,成为社区骨干。”

仇立志是田田社区城管办负责人,自从用了“学习强国”平台后,工作积极性明显提高,他带领队员开展全国文明城市创建工作。如今,田田社区大街小巷干净整洁,引来居民纷纷点赞。田田社区民政部门骨干软倩倩通过“学习强国”,不断丰富知识,提高自身素质,其负责的社区离退休人员信息采集工作表现优秀,多次被宝安区民政系统引为典型案例在各社区巡回宣讲。

西乡街道将“学习强国”当作解决基层治理难题的“利器”,不断强化平台深度应用,注重与实际工作深度融合,持续将“学习强国”渗透到老百姓“身边的事”,有效推动了街道各项工作顺利开展。

去年8月,深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见出台后,西乡街道妇联迅速组织学习,筛选出501名优秀妇女代表组建成立深圳首支“学习强国”巾帼宣讲队。她们充分发挥女性自带的亲和力,带头学、深入学、边讲边学,根据当地原著居民讲广东话、客家话、潮州话的特点,努力用“乡音”传“党音”,以聊天拉家常,接地气、贴近群众、贴近生活的方式深入社区、两新组织、企业等群团组织,带动家人、邻居、同事、朋友一起学。

巾帼宣讲队在言传身教中涵养质朴家风,在潜移默化中传递文明风尚,在润物无声中播撒文明种子,在文明城市创建中运用“她智慧”、彰显“她魅力”,书写西

乡文明新篇章。

在西乡街道,类似巾帼宣讲队这样将“学习强国”与实际工作深度融合的案例还有很多。

今年世界读书日期间,西乡街道举办了“讲西乡故事、读百年传奇”线上读书活动,专门邀请“学习强国”学霸分享学习心得,邀请本土的作家、诗人和普通市民采写、走访西乡的人文典故及代表性古建筑,加强爱国主义教育,鼓励西乡读者了解本土、阅读本土、熟悉本土,受到市民一致点赞。

在西乡街道司法所的努力下,全体社区矫正人员下载“学习强国”,通过学习全面提升思想觉悟、政治素养、法律意识、文明素质,增强责任感、使命感。通过一段时间的学习,29名社区矫正人员利用闲暇时间指导学生学习阅读和作业;有的重新回归课堂,补修中专、大专课程,精神面貌焕然一新,用更积极的态度回归社会。

去年7月份,西乡街道注册志愿者7.4万人。最新数据显示,西乡现有注册志愿者140090人。一年时间数量翻倍,每7个半西乡人就有一个是义工,这一成绩的取得与西乡街道强力推动、号召党员群众下载使用“学习强国”,不断加强理想信念教育有着很大关系。

深度应用“学习强国”不仅“火”到西乡街道实际工作的方方面面,也“火”到了私营企业。

“平台里面的政策方针、法律法规、时代楷模等内容都值得学习。只有全面掌握了党的政策,我们才能更好地把握、运用政策。”西乡街道一家民营企业高管申云霞告诉记者,她所在企业“学习强国”氛围也相当浓厚,每天自觉登录“学习强国”已成为一些员工的新习惯,大家在学习中不断提升自己,相互交流心得体会,大家工作积极性更高了,有力推进了企业文化建设。

“学习强国”与街道各项工作融合发展已经成为西乡一张靓丽的名片。



西乡街道团工委组建了31支青年突击队,以“青年+志愿”模式奋战在抗疫一线



赵春燕、王力游老两口双双获评西乡老体协学习标兵



西乡妇联举办“学习强国”演讲比赛,检验巾帼宣讲队学习成果



西乡文联创作木偶快板剧,用群众喜闻乐见的方式宣讲“学习强国”

### 互联网+学习 不断传递西乡“好声音”

西乡街道将“学习强国”平台作为展示形象和正能量宣传的主阵地,充分利用“学习强国”平台“互联网+学习”的独特优势,不断讲述西乡好故事、传播西乡好声音、展现西乡好形象。

为不断加大“学习强国”供稿力度,提升供稿水平,西乡街道专门在宣传部设立区块链媒体融合编辑部,街道各级党委发动辖区党员干部群众发现好故事、好新闻,鼓励撰写投稿,这些稿件经过编辑部把关,修改后推荐到“学习强国”,向全市、全省、全国传播。

据了解,仅今年上半年,西

乡街道就在“学习强国”平台刊发各类西乡元素稿76篇,其中4篇被全国平台推送。这些稿件形式多样,内容丰富,涉及西乡生产、生活各个方面。尤其疫情期间,西乡街道在“学习强国”刊发稿件30余篇,努力讲好西乡疫情防控、复工复产一线的感人故事,吸引了更多年轻人投身一线防疫工作。

作为深港文化之根的西乡,是全国知名的“管乐之乡”“手风琴之乡”,各种原创力量在这里汇聚、迸发。

疫情期间,西乡文艺工作者

们用音乐、文学、书法、绘画致敬奋战在一线的逆行者,短时间内创作了原创歌曲《致逆行》《心连心》《陪你到底》《最美的模样》等作品,激励、鼓舞奋战在抗击疫情的一线工作人员,其中众多文艺作品登上“学习强国”平台。这些暖人心、聚力量的作品,通过“学习强国”平台,传递防控疫情“圳”能量,发出抗击疫情“最强音”。

现如今,“学习强国”学习平台不仅是西乡党员干部群众指尖上的“加油站”,更成为广大网友分享西乡美文、美景的“素材库”。

### 学习打造精神盛宴 促“学习强国”落实落地开花

西乡街道文化钟点赵春燕动情地说,“学习强国”是百科全书,集中了诸多领域的知识和人民用实际行为书写新时代的传奇,可听、可看、可答、可分享、可收藏,是她精神世界的“充电站”。

昨日,西乡街道老体协举办“学习强国”交流会,赵春燕和王力游分别以20879分和21032分的成绩被评为学习标兵。老两口创作的快板《学习强国》当天登台演出,竹板声中畅谈自己的学习感受,收获满堂掌声。

据王力游介绍,快板《学习强国》,是老两口网上现学现写,女儿、女婿帮忙多次修改,临时创作的。日常学习中,老两口比着学,和孩子一起学,带动身边的朋友、邻居学。“学习已成为我们家庭的精神盛宴。”

“我们虽然芳华不在,但要老得漂亮。”家住西乡丽景城的龙阿姨交流现场抢过话筒说:“‘学习强国’内容丰富强大,正面积极,只有不断学习,才能让我们成为有文化、有品位、潇洒漂亮的中国人。”

类似的交流会、分享会、表彰会,西乡几乎每周都在上演,仅昨天就有两场。

据西乡街道党工委委员李金宇介绍,“学习强国”APP上线后,“学习强国”主题教育理论平台为目标,成立专门的工作领导小组,采取强化组织领导、广泛宣传发动、层层组织培训等方式,积极动员广大党员干部群众下载使用。

除此之外,西乡街道还通过

在辖区发起寻找“万粉户”,发展2000余名保安员成“学习强国”新学员,组织“学习强国”社区知识竞赛、开展我与“学习强国”征文比赛、商家邀请“万粉户”到店“免费用餐”宣讲等丰富多彩的活动,木偶快板、相声等群众喜闻乐见的形式宣传“学习强国”,在辖区牢固树立起“学习即生活,生活即学习”的理念。形成各级党组织“一把手”带头学,党员干部比着学,老党员“一帮一”组队学,党员带团员指导学,群众一起学的良好氛围。

目前,西乡街道“学习强国”下载安装率、每日活跃度、日平均积分等主要指标在深圳市宝安区10个街道中位居第一。初步统计,仅西乡街道机关“学习强国”2万分以上的学员就超过80人。

### 用三十天 迷上“学习强国”

“学习强国”有魔力,可以让人“上瘾”的魔力。“最开始,大家把下载这个平台仅仅是当作一项任务。但我是单位党支部管理员,别人不学,我要带头学,坚持学。一个月下来,我是真的迷上了。撰写材料、办文办会水平也有了很大的提升。”西乡街道安监办干部王增文说,“学习强国”平台里不仅有他需要了解掌握的时政要闻,更聚合了大量可以免费阅读的书籍、歌曲、戏曲、电影,简直让他“爱不释手”。

今年4月,西乡表彰“学习强国”标兵,王增文以17775分的成绩获得“学霸”第一名。截

止到6月30日,他的成绩已经达到23744分。

在西乡,迷上“学习强国”的人还有很多。“街道评选的‘学习强国’百名学霸,我们社区就有11人。”西乡街道西乡社区党委副书记陈妙纯日前“学习强国”积分23307分,是整个社区党员干部群众看齐的“标兵”。她自豪地告诉记者,截止到现在,西乡社区“学习强国”总学员206人,其中党员91人,24人积分超过2万;非党员学员115人,4人积分过2万。“大家你追我赶,成绩根本拉不开。”

不断强化“学习强国”平台深度应用,醉心于“学习强国”

与街道实际工作相结合,让西乡尝到了“甜头”。

李金宇表示,下一阶段,西乡街道将通过打造“学习强国”主题公园,开展“学习强国”主题足球赛,参考诗词大会形式组织“学习强国”知识竞赛等掀起新一轮“学习强国”学习高潮。以更加开放的姿态,将“学习强国”融入到城市文明创建、学习型社会建设、城市基层治理等实际工作,紧抓粤港澳大湾区、深圳先行示范区、大深圳战略合作示范区“三区叠加”历史机遇,凝聚心力,谱写“湾区胜地、智创新城、多彩西乡”新篇章。

### 短评 用“学用说”正确打开“学习强国”

深圳西乡地处大湾区核心、改革开放的最前沿,各种思想文化在这里交流、交融,社会思想意识多元、多样、多变日益明显。有鉴于此,西乡街道党工委高政治站位,通过倡导“学用说”三个维度正确打开“学习强国”,筑牢了思想堡垒,凝聚了发展能量,开创了基层治理新局面。

西乡街道党工委倡导地

走马观花,为积分交任务而学,而是真学、愿学、勤学。唯有如此,才能通过“学”坚定理想信念、加强党性修养、完善知识结构、提升理论水平;“用”,是在学好的基础上,学以致用,为实际工作提供理论指导、经验借鉴,并在工作中不断实践创新,做好辖区居民每一件“身边的事”;“说”,则要求善用、巧用、灵活用好平台,不断讲述好故事、传播好声音、展现好形象。

“学习强国”是习近平新时代中国特色社会主义思想最权威、最全面、最丰富的信息库,是干事创业的理论宝库、强魄铸魂的精神家园。“学习强国”西乡做法启示我们,在“学习强国”中不断学习、明使命,把学到的本领运用到实际工作中去,才能真正解决实际工作中的“本领恐慌”,才能推动“中国梦”巨轮在新征程中驶向更加光明灿烂的将来!